

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2023年7月4日 星期二 农历癸卯年五月十七 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第975期 总第5573期

## 习近平的调研故事

□新华社记者 霍小光 郭焕庆 张晓松 朱基钗 施雨岑 黄玥 高蕾 张研

今年3月,中共中央办公厅印发工作方案并发出通知,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。调查研究,是我们党的传家宝,是一代代中国共产党人从胜利走向胜利的谋事之基、成事之道。滹沱河畔,太行深处,南海之滨,雪域高原……从农村大队党支部书记到党中央总书记,习近平一路走来,始终不忘百年大党的优良传统,足迹遍布大江南北,身影常在人民之中,为全党大兴调查研究作出光辉

榜样。

■**创造伟业的法宝——“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权”**

2023年5月,草木蔓发,万物蓬勃,习近平总书记第三次踏上雄安这片热土。

第一次来雄安,是2017年2月初春时节,总书记深入核心地块,展开图纸,实地调研新城的规划。

第二次,2019年1月,辞旧迎新之际,雄安正值以规划为中心向以建设为中心转变的阶段,总书记来到一个个热火朝天的建设现场,鼓励建设者们“高质量高标准推动雄安新区规划建设”。

(下转06版)

### 传承黄河文明 弘扬河湟文化

# 2023第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节隆重开幕

吴晓军宣布开幕 公保扎西出席

本报讯(记者 李富生)7月3日晚,以“传承黄河文明·弘扬河湟文化”为主题的2023第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节在海东市体育中心隆重开幕。省委副书记、省长吴晓军宣布开幕,省政协主席公保扎西,省领导王林虎、衣述强、尼玛卓玛、何录春、刘大业及省政协副主席赵启中、鲍义志出席。省委常委、海东市委书记乌拉孜别克·热苏力汗致辞,海东市委副书记、市长王华杰主持。

乌拉孜别克·热苏力汗在致辞中表示,海东是黄河流域四大文化之一河湟文化的发祥地和核心区。近年来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神,始终坚持把握好源头与流域、保护与发展的关系定位,坚定不移赓续黄河文脉、传承河湟文化,创建省级河湟文化(海东)生态保护实验区,积极融入国际生态旅游目的地建设,全力助推高质量发展,全市文化事业持续繁荣发展。举办2023青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节是贯彻落实党的二十大精神,深入推进黄河流域生态保护和高质量发展的具体实践,旨在集中展示海东十年发展成绩,讲好“黄河故事”,传承河湟文化,凝聚力量、接续奋斗。踏上新征程,海东将认真学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,始终



本报记者 王雨冰 朱得君 摄

坚持传承发展中华优秀传统文化,立足打造生态文明高地和建设产业“四地”,自信自

强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章。

甘肃省兰州市政府副市长杨德智为活动开幕致辞,祝贺2023青海丝路花儿艺术节暨河湟

文化艺术节取得圆满成功。他表示,河湟文化作为黄河文明的重要组成部分,是黄河源头流淌的民族记忆。兰州和海东都是丝绸之路上的重要节点城市,有着非常广阔的合作前景。真诚希望通过此次活动,按下两地文化旅游深度融合发展的“加速键”,推动城市间文化旅游领域的沟通联系,共谋合作之道,共创美好未来。

开幕式后,以“丝路黄河”“古韵河湟”“万象海东”为主题的文艺汇演,为前来观看的各族群众带来了一场丰盛的文化大餐。据了解,本次活动期间,将举办河湟文化研讨会、海东河湟花儿艺术团首场演唱会、“金城兰州·万象海东”2023首届兰州·海东河湟文化交流活动、“古韵河湟·万象海东”原创歌曲演唱会、河湟文创产品大赛等。全市六县区也将结合自身特色,推出丰富多彩、热闹非凡的节庆活动。

沿黄城市甘肃省兰州市、甘南藏族自治州、临夏回族自治州,河南省开封市、三门峡市,宁夏回族自治区银川市、中卫市,内蒙古自治区鄂尔多斯市,东西部协作城市江苏省无锡市有关领导,我省兄弟市州西宁市、海北藏族自治州、海南藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州、果洛藏族自治州、玉树藏族自治州有关领导,省直有关部门负责同志,参加海东市人才交流活动的领导和嘉宾出席了开幕式。

### 智汇河湟 才聚海东

## 海东市人才交流会暨签约仪式举行

本报讯(记者 蒋晖)7月3日,以“智汇河湟 才聚海东”为主题的海东市人才交流会暨签约仪式在乐都区举行。中央组织部人才工作局副局长张栋出席,市委书记乌拉孜别克·热苏力汗致辞,市委副书记、市长王华杰参加,市委副书记马锐主持。

乌拉孜别克·热苏力汗首先代表市委市政府,对与会领导和嘉宾的到来表示欢迎,向关心支持海东发展的各界人士表示衷心感谢,并在讲话中介绍了全市经济社会发展情况。他说,海东历史悠久、文化底蕴深厚,是习近平总书记指出的黄河流域四大文化之一河湟文化的发祥地和核心区。长期以来,海东市立足全省东部门户、农业大市、产业要地、宜居城市的市情实际,坚持把人才作为创新发展的最强引擎,深入实施人才强市战略,创新政策、优化环境、激发活力,坚持政策惠才、产业引才、平台育才、服务暖才,综合实力,实施人才“黄金谷地”建设,启动实施西宁—海东都市圈人才一体化建设,深化东西

部人才协作交流,大力培育本土人才,“广聚英才、才兴海东”成为推动高质量发展的最大共识,在全社会形成了人尽其才、才尽其用、用有所成的良好氛围,开创了新时代海东人才工作新局面。

乌拉孜别克·热苏力汗说,当前,海东正处于打造生态文明高地和建设产业“四地”大有可为的新时代,比以往任何时候都更需要人才、渴求人才,也比以往任何时候都更有条件聚集人才、成就人才。热烈欢迎各方英才认同海东、关注海东、加入海东、热爱海东、扎根海东,在这片热土上尽情释放创新智慧,激发创新热情,书写人生新高度,成就事业新辉煌。海东市委市政府将一如既往地在工作上、生活上、政策上做好服务保障,让人才称心如意、无忧无虑。

青海大学党委书记、副校长任延明,中国地质大学(北京)教授张绪教分别致辞,并热烈祝贺海东市人才交流会成功举办。江苏省无锡市委人才、海东市卫生健康委副主任、市

第二人民医院院长陈道植,返乡创业大学生、平安区盛业种植专业合作社董事长魏君作为人才代表发言。

交流会上,海东市发布了《加快建设新时代人才强市的十五项措施》,现场签约16个重点人才项目。与会领导和嘉宾共同巡看了人才工作成果展。

第五批援青干部人才总领队、省委组织部副部长、省委人才办主任徐小兵,山东省援青干部领队、海北藏族自治州州委副书记、副州长荣红智,财政部援青干部、省财政厅副厅长李剑,国家卫健委援青干部、省卫健委副主任李坚高,国务院国资委援青干部、西宁市委常委、副市长姜晓东,北京玉树指挥部副指挥马超鹰,天津黄南指挥部副指挥陈宇,浙江海西指挥部党委委员、干部人才管理组组长叶欢雷,青海师范大学党委书记、副校长任延明,青海民族大学党委书记、副校长肖玉兰,市市委、组织部部长刘志忠及省内外各领域的100余名专家教授参加。

勇担使命,砥砺前行,在赓续民族文化血脉的新征程上谱写华彩新篇章。

高波表示,河湟文化博物馆在设计理念、建筑规模、场馆功能、设施设备等方面都有较高的水准,博物馆建成开馆对于全面系统展示河湟文化,讲好青海故事、黄河故事,保护、传承、弘扬黄河文化具有重要意义,河湟文化博物馆将成为海东市乃至全省重要的文化地标。希望河湟文化博物馆以开馆为契机,进一步加强博物馆的收藏、保护、研究、教育、展示等核心功能,不断提升公共文化服务效能,加强文物价值阐释,努力提升陈列展览水平和公共服务能力,推动博物馆事业高质量发展,为打造国际生态旅游目的地贡献文博力量。

马锐表示,河湟文化是黄河四大文化之一,海东是河湟文化的重要发祥地和核心区。渊源流长的历史文化,厚植了海东人民的文化自信,激发了全市上下的干事激情。如今的海东正处于大有可为的新时

代,现代化建设新征程已经开启。今天,历经五年时间打造的河湟文化博物馆正式开馆,这将为我们讲好河湟故事,展示海东形象的重要窗口,我们将以此为契机,在加强文化遗产保护上持续创新突破,力争把博物馆打造成为省内国内一流的博物馆,努力在弘扬中华优秀传统文化上有作为、不落后。

河湟文化博物馆馆内设有“河湟文明·源同九州”“河湟古道·交融天下”“河湟家园·和美向荣”“河湟筑梦·创建辉煌”四大主题展厅,有石器、玉器、骨器、木器、陶器、瓷器、铜器、金器等17大品类、近1180件(套),是一座以展示河湟文化为主题的综合性地市级博物馆。

参加仪式的还有海东市在家的其他相关市领导,黄河流域博物馆联盟、青海博物馆联盟代表和特邀嘉宾,海东市委各部委、市直各机关单位、各人民团体、市属国有企业主要负责同志,各县区党委政府、文体旅游广电局、博物馆有关负责同志。

## 一滴水的自述

□本报记者 李永兰

嗨!大家好,我叫小水滴,正和众多伙伴一起前往湟水河,然后再去下游浇灌庄稼或给人们解渴,最后还会干干净净流进大海,我可是海洋里各种鱼虾、海藻的最爱呦。

别看我现在干净得像一颗小水晶,我之前可有个让人最讨厌的名字——污水,浑身臭气熏天,还携带了好多细菌和病毒,是乐都区污水处理厂让我再次变漂亮,给我看好了“病”。那个污水处理厂可是青海省第一个PPP污水治理项目,执行的是一级A排放标准,被评为国家示范项目。能够在这样的污水处理厂里被净化,我感到非常自豪。我现在就给大家说说我是怎样在乐都区污水处理厂里蜕变的吧。

其实啊,我也曾是一个“小可爱”。我小时候就“生长”在引胜沟里,那条沟是乐都区的水源地。这几年,为了让人们喝上放心水、健康水,当地政府实施了湟水流域引胜沟支流污染防治与水生态修复工程项目,如今整条沟山清水秀,这让我的“童年生活”充满了快乐。

我“长大”后的一天,和水家族的众多兄弟姐妹们一起被派往城乡每家每户去“服务”,虽然这是一种牺牲,但能够发挥自己的作用,能够对这个社会作一点贡献,我还是很高兴的。

我去的一户人家是一对老两口,他们对我可心疼了,从水龙头里把我接到水盆里用来洗菜。我洗得可卖力啦。洗完菜,老两口舍不得把我倒掉,又用我洗拖把,最后还用我来冲马桶,我的作用还挺大的吧。

但也正是这个时候,我的身份变了,名字也被改成了“污水”。在黑暗的下水道里,一开始我都快窒息了,身上的“皮肤”也变得黢黑,浑身恶臭,我想逃离这里,可是怎么也逃不出去,心情低落极了。

听“老前辈的水”说,以前只要进了下水道,基本就没有了活路,再没人管你的死活,只能自生自灭。我听到这些感到非常绝望。我的一个同伴却非常乐观,她说现在有一个给污水“治病”的地方,那就是乐都区污水处理厂。

“乐都区污水处理厂项目于2015年2月启动,2015年7月开工建设,2016年12月竣工验收,2017年5月投运第一组2万吨处理系统,2020年9月投运第二组2万吨处理系

统。”这么算下来,乐都区城乡所有的污水都能到这个“医院”治疗,这让我又充满了希望。

也不知在下水道里待了多久,我终于又看到了太阳。这里就是污水处理厂吗?这里的环境真好,到处都是绿草,那两个循环池还真像是医院的“核磁共振”诊疗设备,还有那两个圆圆的大池子,就是一个可以进行日光浴的泳池啊!

我首先进入“氧化沟”进行生化处理,然后就被送到那个带有转盘的循环池里进行深度处理,这个工艺就叫“混凝沉淀+纤维转盘滤池”。紧接着,我又被推进一个个的“手术室”,接受“紫外消毒”“生物除臭”,污泥处理则采用“机械浓缩脱水”工艺,连产生的污泥都要运输到海东市污泥处置中心进行无害化处理和资源化利用。

乐都区污水处理厂不仅是污水的“医院”,简直就是污水的“疗养院”,每一个处理过程都让我极度舒服。随着一个个流程下来,我又恢复了“小可爱”的最初状态,变得美丽又健康,我舍不得离开这里了。

但是,我还有自己的使命,我要完成“一河清水出城出省”的承诺,还要造福下游千千万万的人,我不得不和乐都区污水处理厂说再见了。

在我离开污水处理厂的时候,我看到中央控制系统的大屏幕上,污水处理的各个流程和指标一一展现。“我们所有的数据都会同步上传平台,对污水情况进行实时监测,个别污水处理指标水平已达到百分之九十以上。”这是乐都区污水处理厂厂长赵生君对参加全国主流媒体海东行暨“乡村振兴看海东”采访活动的媒体记者说的话,我可是记下了。

出了位于乐都区洪水镇河西村虎狼沟以西、湟水河以南的污水处理厂,我一眼就看见了“青海人的母亲河”湟水河,两岸的绿树和花草正在向她挥手告别。她也是我的母亲,她在清澈如许,是多么漂亮呀。我奋力地向母亲的怀抱跑去,以最佳的水质共同奔赴下游,去发挥自己更大的作用……

乡村振兴看海东  
媒体海东行